

芝罘区通伸小学教师菅晶晶： 走出育人“心”路径

YMG全媒体记者 林芋竹 摄影报道

在芝罘区通伸小学，提起班主任菅晶晶，老师们说她“有办法”，学生们说她“像妈妈”，家长们则竖起大拇指称赞“老师让我们很放心”。作为烟台市芝罘区名班主任金鑫志工作室的一员，菅晶晶在多年教学实践中，探索出“数据赋能与心灵浸润”并举的育人路径，把班级变成了充满爱与智慧的“成长乐园”。

以“爱”育人：为学生建立“个性化成长档案”

“教育是心灵对心灵的唤醒，每个孩子都值得被温柔以待。”这是菅晶晶常挂在嘴边的话，她也用行动践行着这句话。此前，她发现班里学生小宇性格孤僻，她利用下班时间上门家访，了解小宇的成长背景，随后为他建立专属的“个性化成长档案”，每天记录他的课堂表现、与同学互动情况等内容。

为了帮小宇打开心扉，菅晶晶特意挑选了《情绪小怪兽》《好朋友》等情感类绘

本，每天抽时间和小宇一起阅读。“你看，绘本里的小兔子不开心时会跟朋友说，你要是有心里话，也可以跟老师讲呀。”听到菅晶晶的话，小宇起初只是默默地翻书，并不回应。菅晶晶没有气馁，继续跟小宇沟通。渐渐地，小宇会偶尔指着绘本里的角色，小声地说出自己的想法。

为了更好地帮助小宇，菅晶晶联系了学校的心理老师。老师们从“主动跟同学说一句‘早上好’”“参与小组拼图游

戏”这类简单任务开始，一点点引导小宇融入集体。菅晶晶还在班里选了几名性格开朗、有耐心的同学，让他们主动邀请小宇跳绳、画画。

一学期的努力没有白费。曾经沉默寡言的小宇，渐渐有了变化：他上课时主动举手回答问题，课间和同学们一起玩耍，甚至在校园艺术节上，勇敢地和同学们同台表演。当小宇在舞台上露出笑容时，菅晶晶的眼眶湿润了——这就是教育的力量！

以“评”育心：温暖语言唤醒成长内驱力

价理念的生动体现。

在菅晶晶看来，评价不是简单的“对”与“错”，而是唤醒孩子成长内驱力的“钥匙”。她打破传统的评价模式，用不同的方式评价学生，引导他们取得进步。

课堂上，菅晶晶总是善于发现学生

们的“闪光点”：“小明今天坐姿特别端正，值得大家学习！”“小红这道题的解法很新颖，太有想法了！”……这种鼓励式的评价，让学生们越来越自信。

菅晶晶希望每个学生都能感受到自己的价值，在自信与快乐中慢慢长大。

以“文”化人：让学生们了解并热爱家乡

菅晶晶认为，地域文化是最好的“育人教材”。她充分挖掘本土资源，把红色教育和海洋文化融入班级活动，让学生们在潜

移默化中增长知识。

菅晶晶策划了“和平的誓言”主题活动，带领学生们走进芝罘区档案馆，查阅地方抗战史料。为了让活动内容更丰富，她还邀请了一位抗战老兵来到班级，给学生们讲述当年的战斗故事。听完故事后，学生们独立创作精彩的书画作品，用稚嫩的笔触表达对和平的珍视。

菅晶晶还召开了“走向深蓝”系列班队会。她带领学生们走进烟台海昌鲸鲨海洋公园，参观海洋生物展区，听工作人员讲解海洋生态知识；组织学生们来到海边，拜访老渔民，听他们讲述“耕海牧渔”的经历，学习辨认不同种类的渔网。

菅晶晶说：“把地域文化融入育人实践，可以让学生们了解家乡、热爱家乡。”

以“智”启人：搭建起数字化班级管理体系

随着智慧教育的推进，菅晶晶也在尝试用数字技术为班级管理“提效增

温”。她充分依托“国家智慧中小学”平台，搭建起数字化班级管理体系。

“打开平台，每个学生的作业完成情况、课堂互动次数等都有动态数据记录。这些数据就像放大镜，能帮我及时发现问题。”菅晶晶说，通过数据分析，她能精准地掌握每个学生的学习节奏和心理状态，实现了从“凭经验管理”到“智慧化育人”的转变。

除了技术赋能，菅晶晶还坚持“实践

出真知”，设计了“走进所城里”课程。菅晶晶把班级分成多个合作小组，给每个小组分配明确任务：有的调查所城里的建筑特色；有的收集历史故事；还有的采访居住在里面的老人，记录他们的生活经历。学生们在实践中不仅加深了对家乡文化的认同，更提升了综合素养。

“数字化管理保证精度，项目式学习激活能力，两者结合，才能让班级管理更有温度、课堂更有活力。”菅晶晶告诉记者。

家校合作：推出“每月家长沙龙”

“优质的教育不是学校的‘独角戏’，而是学校、家庭、社会一起唱的‘合奏曲’。”菅晶晶一直着力打破育人壁垒，构建家校社协同育人机制。

在家校沟通方面，她推出“每月家长沙龙”，围绕热点话题和家长们一起交流。沙龙上，家长们畅所欲言，分享自己的育儿经验，谈谈家庭教育中遇到的困惑。菅晶晶结合教学经验给出建议，和家长一起探讨好的教育方法。“每次参加

‘家长沙龙’都有收获，感觉和老师、其他家长的距离更近了。”一位家长说。

除了“家长沙龙”，菅晶晶还建立了“家长资源库”，邀请不同职业的家长走进

课堂。这些“家长课堂”生动有趣，既让学生们开阔了眼界，又让家长们深入地参与到学校的教育中。同时，她主动把育人阵地延伸到社区，定期组织学生们参加社区志愿服务。在一次次实践中，学生们慢慢懂得了奉献的意义，增强了社会责任感。“当学校、家庭、社会朝着同一个目标努力时，就能创造出更好的成长环境，让学生们在爱与陪伴中健康成长。”菅晶晶说。

“教育是一场用心灵感动心灵，用生命影响生命的旅程。”菅晶晶表示，未来她会继续用爱心浇灌每一颗童心，用智慧启迪每一个梦想，用责任守护每一段成长，让每个学生都能绽放属于自己的光彩。

(文中学生名为化名)

校园新闻

芝罘区葡萄山小学 举行赞美家乡演讲比赛

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孟文迪 刘晓平)近日，芝罘区葡萄山小学举办了“童声话家乡”演讲比赛。

本次大赛分为班级初选和校级决赛两个阶段。活动伊始，便得到了全校师生的积极响应。在初赛中，小选手们纷纷走上讲台，用稚嫩而真诚的声音讲述自己眼中的家乡。经过激烈的角逐，每班选出一位优秀代表参加校级比赛。在校级决赛的舞台上，小选手们更是各展风采，赞美家乡的飞速发展。

芝罘区新石路小学 开展心理健康教育



近日，芝罘区新石路小学开展了以“我是自己的小太阳”为主题的心理健康教育，营造积极向上的班级氛围。

YMG全媒体记者 岳媛贞 通讯员 张晴 摄

芝罘区养正小学 举办韵律操展示赛

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 张璐 任云霞)为丰富校园生活，近日，芝罘区养正小学成功举办了以“活力韵律 阳光成长”为主题的韵律操展示赛。全校21个班级同台竞技。

在赛事筹备期间，全校各部门紧密协作、高效联动。比赛中，各班级队列整齐、精神饱满，动作编排充满创意，生动展现了团队的凝聚力。评委组秉持公平、公正、公开的原则进行打分，确保赛事的有序开展。

此次比赛不仅为学生们提供了展示自我的平台，更推动了校园阳光体育文化的建设。

芝罘区新海阳小学 解锁家校共育新模式

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孙红杰)近日，芝罘区新海阳小学以“仁心同行 赋能成长”为主题举办家长开放日活动。

活动推出“家长学校课程自选超市”，突破年级、班级限制，家长可根据自身需求选择参与内容。这次活动通过“课堂体验”“家教指导”“班会交流”“校长对话”四大特色环节，构建家校沟通的新模式。

